

省金融监管局引导银行保险机构加大信贷支持力度——

强化金融支撑 聚力乡村振兴

本报记者 杨抒燕

省金融监管局强化监管引领，凝聚行业力量，充分发挥金融帮扶主力军作用，聚焦重点地区重点群体精准发力，为守住不发生规模性返贫致贫底线提供有力金融支撑。

“十四五”规划实施以来，全省累计发放普惠型涉农贷款超过1.86万亿元，贷款余额年均增长16.88%，高于各项贷款年均增速8.99个百分点。全省农业保险累计为3600多户次农户提供超过8200亿元风险保障，将巩固拓展脱贫攻坚成果细化为千家万户稳定的幸福。

近年来，省金融监管局引导银行保险机构聚焦脱贫地区、重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区等重点地区，围绕“1+10+3”重点产业发展布局，针对当地就业容量大、带动增收能力强的优势特色产业，研发专属产品，增加信贷投放、加大特色农产品保险供给和推广力度。探索金融支持脱贫地区乡村建设有效模式，加大中长期信贷支持力度，努力改善农村道路交通、农田水利、供水供电、网络通信、清洁能源、仓储物流、教育医疗等基础设施条件和农村人居环境。

在广袤乡村，金融资源正源源不断地涌向最需要的地方。“十四五”期间，我省重点地区信贷投放显著增加。截至2025年第三季度，88个脱贫县各项贷款余额超1.2万亿元，脱贫地区和国家乡村振兴重点帮扶县各项贷款余额较“十三五”末期分别增长59.79%和61.47%。

在宁南彝族自治县，农业发展银行宁南支行投放3400万元贷款用于支持易地搬迁后续扶持项目，通过“易地搬迁+产业发展”模式，助力安置区群众从“靠人扶”到“自己富”。在寻甸回族彝族自治县凤龙湾，农行寻甸支行通过发



工商银行昭通分行工作人员向种植企业介绍适农化特色产品融资方案。 本报通讯员 朱玺 摄

行专项债券、提供信贷资金等方式支持童话小镇基础设施建设和景区环境提升改造，助力农文旅融合。

绥江县是国家级乡村振兴重点帮扶县，10万余亩半边红李子是群众增收致富的“金果果”。工行昭通分行聚焦特色产业，通过特色信贷产品“李子贷”为种植主体提供线上信用贷款，借款人可根据用款需求灵活使用贷款资金，贷款按照涉农优惠利率执行，有效降低融资成本。“十四五”规划实施以来，脱贫地区“土特产”金融产品遍地开花，茶咖贷、鲜花贷、云药贷、金牛贷、彝绣贷、耕耘贷、农机贷、气候贷、乡旅贷等多种特色信贷产品持续推出，当前全省涉农贷款产品超过400款。

金融之力不仅夯实发展之基，更紧密联结着万千农户。5年来，全省累计发放脱贫人口小额信贷超过400亿元，支持脱贫户和返贫监测对象超89万户次，脱贫人口小额信贷余额和新增投放额居全国前列。全力支持家庭经济困难高校学生教育金融需求，5年来累计发放生源地助学贷款近200亿元，支持家庭经济困难高校学生超170万人次，业务覆盖省内所有县区和教育部认可的全部高校，贷款余额年均增长22.8%。

面对因病、因灾等返贫致贫风险，我省保险网越织越密。5年来，农业保险累计为我省脱贫地区2860多万户次农企农户提供风险保障近6000亿元。2025年6月洱源县发生5.0级地震后，诚泰保

险开启金融救灾“极速响应模式”，震后短短10小时，1120万元地震巨灾理赔款便支付至大理白族自治州应急管理局。在普洱市咖啡园里，中国人寿财险云南省分公司落地的咖啡种植气象指数保险，让种植户品尝到了“安心甜”。这款保险依据国家气象信息中心陆地格点数据进行触发赔付，无须进行现场查勘，实现了数据跑腿、农户安心。

紧盯因病、因灾、因学、因意外伤害等致贫返贫因素，我省鼓励保险机构积极推广防返贫保险、农房火灾保险、地震巨灾保险等险种。5年来，防返贫保险累计为全省2000多万人提供防贫保障，覆盖重点帮扶县680多万人；巨灾保险在大理、普洱、昭通、德宏、迪庆等地持续扩面，累计提供超过380亿元风险保障助力当地群众抵御地震、洪水、泥石流等自然灾害。“十四五”规划实施以来，“惠民保”项目陆续在126个县（市、区）推出，累计承保1020多万人次，人均保费不足百元，有效减轻群众看病就医负担，加固防止因病致贫返贫保险网。

保险机构还加大遥感、无人机、人脸识别、AI核保、自助闪赔等技术在业务中的应用，大幅提升精准承保理赔能力；创新开办价格类、收人类等指数类保险，推动特色农险从传统种植养殖险向指数类保险迭代，从保灾害向保收入升级；推广“保险+期货”项目，提供多元化农业风险管理解决方案。“十四五”期间，脱贫地区肉牛收入保险、蔬菜收入保险、生猪价格保险、咖啡种植气象指数保险等多款特色险种成功落地，橡胶、白糖、生猪、鸡蛋、玉米等“保险+期货”项目5年来累计为全省超110万户次农户提供130多亿元市场波动风险保障。

元阳县创新运用“保险+期货+订单”模式——

为“甜蜜事业”添底气



石嘴寨村蔗农丰收。 本报通讯员 卢本宗 摄

聚焦蔗糖产业这一“甜蜜事业”，元阳县近年来持续深化金融助农创新，在中信证券、中信期货等机构支持下，推行政府主导定方向、期货设计保收益、保险兜底控风险、企业订单稳销路、农户参与增活力的工作方法，通过“保险+期货+订单”模式，在市场波动中稳住产业发展，保障蔗农增收、乡村振兴。

过去，甘蔗价格波动直接影响农户种植积极性，也限制企业原料供应不稳定，导致糖料甘蔗种植面积连年下滑。为破解这一困局，中信集团连续4年累计投入700万元，推出“保险+期货+订单”模式，由保险公司为蔗农提供白糖价格保险，约定保障价，当市场价格低于约定水平及时赔付，锁定种植收益，通过期货市场对冲价格风险，降低风险管理成本。这种农户收入、糖企风险的闭环，既稳定蔗农预期收益，又保障企业原料供应，实现产业链上下游风险共防、收益共保。

2021年，中信期货在元阳首次试点蔗糖“保险+期货”项目，为1400余户蔗农提供5500万元风险保障，1年后升级为“保险+期货+订单”模式，惠及1440户农户，累计赔付163.94万元。2023年，项目覆盖县域多数农户，投保蔗糖9000余吨。去年延伸至生猪领域，为1.07万头生猪提供55.18万元风险保障，赔付率达100%。

中信期货云南分公司副总经理窦海琛介绍，团队进村入户宣讲政策，通过惠农政策、承保情况、理赔结果、服务标准、监管要求“五公开”，以及承保、定损、理赔到户“三到位”赢得信任。“项目实施第一年就赔付12万余元，如今已深得群众认可。”嘎娘乡凤岗村蔗农李富礼说，“以前种甘蔗怕价格跌，现在有保险兜底，心里踏实多了，明年想扩大种植面积。”

中信期货还与元阳县建立“至信同行”党建共建机制，将金融优势与基层治理结合，开展“产业帮扶+教育赋能”行动，为150余名党员干部开展期货知识培训，联合地方政府开展金融知识宣讲，专题党课、产业调研等活动，提升基层干部群众对期货工具的理解运用能力，形成政府引导、金融助力、企业参与、农民受益的良性互动。

“实施‘保险+期货+订单’模式后，农户种植热情提上来了，企业也吃了定心丸，生产经营更安心了。”元阳县英茂糖厂技术中心主任李正国说。

本报记者 饶勇 通讯员 刘润华

跨境金融服务平台助云企出海

近年来，依托独特的资源禀赋与沿边区位优势，云南高原特色农业与边境贸易企业加速“走出去”。国家外汇管理局云南省分局立足实际，推动跨境金融服务平台应用与地方产业深度融合，通过场景创新与银企精准对接，构建起融资增信、风险对冲、结算便利的全方位支持体系，助力云企出海、边贸畅通。

普洱咖啡风味独特，广受国际市场青睐。对于普洱某咖啡出口企业而言，随着出口规模扩大，面临应收账款周期长、资金回流慢的问题。了解企业诉求后，外汇局云南省分局迅速组织汇银企对接，指导银行依托线上跨境金融服务平台完成企业跨境资金流、货物流及监管信息等跨境信用信息查证，为其快速办理了2笔出口应收账款融资及银企融资对接业务，合计金额624万元，融资利率低至3.05%，及时缓解了企业流动资金压力。

罗平县是世界优质小黄姜的核心产区。罗平某食品公司业务集种植、加工、出口于一体，随着贸易量攀升，面临资金周转与汇率波动双重压力。外汇局云南省分局聚焦企业痛点，推出“融资+套保”一体化方案，指导企业通过平台办理500万元出口应收账款融资，并通过企业汇率风险管理场景办理汇率套保业务95.49万美元，助力企业缓解资金压力。

本报记者 杨抒燕

农行推进怒江州民族团结进步乡村振兴金融示范区建设——

金融“活水”浇灌团结进步之花

深秋的怒江大峡谷间，“江家小院音乐工坊”的歌声悠扬回荡。一曲终了，江晓春与妻子张晓慧向农业银行客户经理真诚致谢：“阿姨，有了这笔低息贷款，传习馆扩建稳了，我们传承民族音乐的底气更足了。”40万元年利率3%的低息贷款落地后，传习馆将完成扩容升级，成为连接文化传承与乡村发展的重要纽带。

这是怒江傈僳族自治州民族团结进步乡村振兴金融示范区建设的生动实践。作为农业银行在全国布局的12个金融服务乡村振兴示范区之一，农行怒江分行以“四个100%+3%利率”承诺续不低于100%、少数民族聚居村和边境村建档全覆盖、惠农服务点行政村全覆盖的序时目标，让各族群众取款不出村、贷款不用跑、缴费不排队，让金融服务的温度跨越山川阻隔。

农行怒江分行始终将教育扶智作为铸牢中华民族共同体意识的重要举措，累计投入240万元支持教育事业发展；设立“圆梦学子”助学金，为15名家庭困难的大学生铺就求学之路。与此同时，分行通过“县县交流”“双百干部互派”等机制，培养复合型金融人才，让懂政策、通民族语言的干部队伍成为连接银行与群众的纽带。

草果飘香满山谷，乡村车间机器鸣，边境村寨换新颜。金融服务如一根红线，串联起怒江大峡谷的过去、现在和未来，也串联起各民族团结进步、共同繁荣发展的图景。

本报记者 吕仲先 通讯员 李梓瑞

大理州金融多维支持可持续农业发展

大理白族自治州在落实乡村振兴、推动产业发展过程中，始终践行“绿水青山就是金山银山”的新发展理念，引导金融机构主动对接可持续农业领域广大“三农”主体，持续提升可持续农业普惠发展程度，形成生态可持续与普惠协同发展的良好模式。

近年来，人民银行大理州分行指导辖内银行业金融机构立足全产业链视角，持续加大对农业产业链延链补链金融支持，推动有机、绿色农业形成集种植、研发、加工、销售于一体的全产业链发展格局，有效提升农产品附加值和竞争力。

在种植领域，创新推出“金果贷”“宾果贷”“种植+贷”，为有机、绿色种植提供方便、快捷精准融资。截至2025年三季度，共支持蔬菜、水果、药材等有机、绿色食品证书企业8户16笔，金额3899万元。

支持大理洱宝实业公司、云龙县宝丰乡大栗树茶厂等有机农产品精深加工生产线升级改造，推动永平、云龙、南涧万头奶牛养殖场项目建设，积极支持欧亚乳业扩产扩能建设项目、来思尔乳业年产20万吨云南高原特色乳制品智能工厂建设等重点项目，截至2025年三季度，全州有机、绿色农业生产环节贷款余额17.38亿元。

作为云南省重要的农业生区，大理州近年来已基本形成种类多样、结构多元的现代设施农业发展格局，全州设施种植面积达56.81万亩，覆盖

44.25公里、提水泵站34座、水池40座及管理用房1350平方米，实现总灌溉面积近16.6万亩，有效解决原东干渠灌区农业灌溉缺水问题，并助力智慧水务体系建设，逐步实现“以水养水”的良性循环。

交通银行大理分行作为大理春沐源农业科技有限公司提供固定资产贷款7000万元，用于农业科技产业园二期K2智能温室建设项目。通过规范化、集约型开发利用，有效助力减缓地表径流，防止水土流失，改善基地周边区域生态环境。

以高原特色现代农业发展为牵引，大理州三产深度融合发展的新业态、新模式不断涌现，人工养殖的海菜花成为了洱源县养殖户的“致富花”。截至目前，全县共种植海菜花近3000亩，年产量5400吨，带动158户种植户增收1080万元，并提供大量就近就业岗位。

随着全域农业可持续发展理念深入，农业面源污染对洱海保护影响大幅降低，洱海水质持续改善。2022年以来，“洱海指数”评级均为优，被誉为“水质风向标”的中国独有珍稀濒危水生药用植物海菜花在洱海湖滨分布面积持续扩大。

截至2025年10月，全州旅居相关产业贷款余额209亿元，大理长期旅居人数达28.61万人，较去年同期增长51.94%。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 杨雪琴

中国人民银行迪庆州分行——

提升县域金融管理与服务质效



迪庆州分行工作人员进村宣讲金融知识。 中国人民银行迪庆州分行供图

投放普惠小微贷款29.44亿元，支持市场主体5887户，贷款余额57.86亿元……2025年以来，中国人民银行迪庆州分行聚焦县域涉企群众金融服务存在的短板弱项，以问题为导向，协调联动4家银行机构，择优推荐35名党员组成县域金融服务党员先锋队，从完善机制、创新工作模式、提供个性化服务等方面入手，切实为县域金融管理与服务注入新动能，有效保障机构改革后县域金融服务职能不缺位、服务不断档，质效再提升。

县域是承上启下、连接城乡的枢纽，也是经济社会高质量发展的微观样本。中国人民银行迪庆州分行在完善县域金融服务机制上下功夫，在提升县域个性化金融需求上出实招，制定县域金融管理与服务重点任务清单，采取政策传导及业务培训等措施，按服务类别把工作任务分解到各个党员先锋队。

创新构建“党建+信用+产业”融合发展模式，中国人民银行迪庆州分行将辖区3个民族乡、1个文旅特色镇纳入试点，加大信用户、信用村、信用乡创建评定，依托信用信息和数据，加大信用转化为信贷的力度。截至2025年11月，4个乡（镇）信用贷款余额超过6亿元、同比增长5.72%，极大“贷”动了当地葡萄、野生菌、中药材等高原特色农业产业发展。

在藏历新年、赛马节、松茸节等节庆期间，中国人民银行迪庆州分行组织党员先锋队、青年志愿者、业务骨干以“要草坝”、火塘夜话等方式开展集中宣传，深入乡镇集市、民营企业、田间地头用民族语言宣传金融知识。今年已累计组织各类宣传活动108场次，受众7.8万人次。

中国人民银行迪庆州分行聚焦群众多元化支付需求，发挥全州277个惠农支付服务点阵地作用，加大银行卡、手机银行、第三方支付等服务力度，同步做好防范电信网络诈骗、个人信息保护、安全用卡等风险提示。目前，新发放普惠小微贷款利率3.66%，同比降低78个基点，实现了普惠小微贷款量增价降。

本报记者 张帆 通讯员 苏清



采摘海菜花。 本报通讯员 罗新才 摄